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Section : § Option : Sciences de Vingénieur Discipline : Génie Electrique

Calcul du temps de charge d’un condensateur

Domaine d’application : Type de document : Classe :
Traitement du signal Exercice Terminale

[1 - Enoncé du probléme |

On reéalise le montage ci-contre utilisant un inverseur a
entrée Trigger, une résistance R et un condensateur C. R

La tension d’alimentation de I'inverseur est Voo.

Les deux valeurs possibles de la tension de sortie Us sont

Voo et O V. —D— \

Si Us = Voo, alors le condensateur C se charge a travers ’l ﬂ
la résistance R, et sa tension Uc évolue vers Voo. u - c
c ——

Si Us=0 V, salors le condensateur G se décharge a
travers la résistance R, et sa tension Uc évolue vers
ovV.

L'inverseur Trigger est caractérisé par ses 2 seuils de basculement :
%* le seull bas Ve
%* e seuil haut Vn

Hypothese d’étude et conditions initiales :
% |inverseur Trigger est alimentée entre O V et Voo
% at=0le condensateur C est totalement déchargé et Uc=0 V

[ 1l - Allure des différentes tensions |

Complétez ci-dessous les chronogrammes des signaux Uc {tension aux bornes du condensateur] et Us (la sortie] :
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{ 1l - Applications numériques l

On rappelle ci-contre la formule du temps de charge d'un condensateur de V -V
capacité Ca Fravers une résistance Rj Dans les trois applications qui t = R.C.In a !
suivent nous utiliserons les composants suivants : R=10kQ et C=1pF. e
va h vf
Definition et unité de toutes les grandeurs utilisées dans cette relation :
GGrandeur Definition de la grandeur dans:le contexte de la formule du temps de charge Unite de mesure
R Résistance du circuit de charge en ohm
c Capacité du condensateur qui se charge en farad
Va Tension d’alimentation du circuit [appelée aussi tension asymptotique] en volt
Vi Tension initiale (tension de depart] aux bornes du condensateur en volt
Ve Tension finale {tension d’arrivée] aux bornes du condensateur en volt
t Temps que mettra le condensateur pour se charger de la tension Vi a la tension Ve en seconde

11l - 1 - Premiére solution de réalisation

On réalise le trigger inverseur du montage de la page 1 a I'aide d'une porte logique C-MQOS a entree Trigger alimentee
avec une tension Voo = 5 V. Les seuils de basculement de la porte Trigger sont Ve = 2 V et Vu = 3 V. Calculez
dans ces conditions :

La durée du régime transitoire du signal Us : /t =Z’e’\’§:-/:g QA %:9/ 41% ......
Le temps bas ts du signal Us : /{‘=Z,Q.\ °- 3 ;Z%%:szwﬂm ...........................
Le temps haut tx du signal Us : o_z/b=Z/Q*‘§_2 . :Z»Q“"B": ............

La période T du signal Us : T:/‘L(3+/t :g//lzn'm ...... 5"3 .........................................................
La fréquence f du signal Us : ... %=... :—_{';;/’23/ ............................................................................

Il - 2 -~ Deuxiéme solution de réalisation

On remplace la porte Trigger inverseuse par un montage Trigger inverseur réalisé a I'aide d'un A.L.L. fonctionnant en
comparateur. L'A.L.I. est alimenté entre O V et 12 V, et les seuils de basculement du montage Trigger inverseur
sont Ve = 9V et Vu = 10 V. Calculez dans ces conditions :

-1
Le temps bas ts du signal Us : /‘?B:.Z-Q«o ....... 0 ........
Le temps haut t+ du signal Us : /tH;Z,e\ 2-9
12 -

10
La période T dusignal Us : T2 A8 et Codd omn o

La fréquence f du signal Us : ... ..—....:_1_,_,_..,; ..... /I% SH/y ..........................................................................
T

Il - 3 - Troisiéme solution de réalisation

On réalise maintenant le trigger inverseur avec un A.L.l. alimenté entre -15 V et +15 V. Les seuils de basculement

du Trigger ont des valeurs opposées et valent : Ve = -7V et Vw = +7 V. Calculez dans ces conditions :

La durée du régime transitoire du signal Us : /t: Z'e“/’::?o_ ...... z 73%2':4/25 4 <. Y7 S
Le temps bas ts du signal Us : /bb = 64, _:;S: t);z& _—:—-2(,3,2— :Z’e“%"‘ :40/’1/”") .......
Le temps haut tx du signal Us : /bH:ZﬂKgﬁ&;ﬂ-:Z/&%:ZL%:/[0,4M

La période T dusignal Us - . 1.2 AB e Lr= 20, 2mA.

La frequence f du signal Us : .... - 4‘6/ S H/S/ .............................................................................
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Retrouvez d’autres cours sur le site ressource

www.gecif.net

Téléchargez librement sur Gecif.net :
[0 des cours et des TP de Génie Electrique
[J des exercices et des évaluations avec corrections
[] des ressources Automgen, ISIS Proteus et Flowcode
0 des QCM pour réviser les cours et vous entrainer
[J des logiciels d’électronique pour les installer chez vous
[J des dossiers techniques de systemes originaux

0 des fiches pratiques sur tous les domaines des
sciences de I’ingénieur

[0 des sujets de BAC

[J et bien plus encore sur Gecif.net !
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